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II. OPIS TECHNICZNY 

1. PODSTAWA, PRZEDMIOT I ZAKRES OPRACOWANIA 

1.1.  Podstawa opracowania 

Niniejszy projekt opracowano na podstawie: 

• zlecenia Inwestora, 
• mapy do celów projektowych w skali 1:500, 
• wizji lokalnej oraz pomiarów polowych w terenie wykonanych przez zespół projektowy, 
• warunków technicznych wydanych przez gestorów sieci, 
• standardów technicznych w sieci dystrybucyjnej Energa Operator SA, 

• obowiązujących przepisów oraz norm i zasad wiedzy technicznej. 

1.2. Przedmiot opracowania 

Przedmiotem opracowania jest projekt przebudowy sieci elektroenergetycznej kolidującej z 
projektowanymi drogami, polegający na przełożeniu i zabezpieczeniu istniejącej infrastruktury 
elektroenergetycznej w miejscach kolizji z projektowanymi drogami. Zabezpieczenie kabli 
elektroenergetycznych projektuje się zgodnie z obowiązującymi normami elektrycznymi i 
budowlanymi oraz warunkami technicznymi. 
Inwestycja zlokalizowana jest w województwie pomorskim, w powiecie gdańskim, w gminie Pruszcz 
Gdański. Inwestycja obejmuje budowę ulic Topolowej i Naszej w Borkowie. 

1.3.  Zakres opracowania 

Zakres opracowania obejmuje usunięcie kolizji zgodnie z wytycznymi Inwestora oraz 
z warunkami technicznymi Energa Operator SA. Prace należy wykonać zgodnie z warunkami 
technicznymi i uzgodnieniami gestorów sieci. 

1.4.  Oddziaływanie inwestycji na tereny przyległe 

Obszar oddziaływania zamyka się w granicach działek na których projektowana jest 
inwestycja i nie zmienia zagospodarowania działek sąsiednich. 

1.5.  Wpływ inwestycji na środowisko 

Projektowane elementy nie będą wywierały ujemnego wpływu na środowisko. 

1.6.  Ochrona konserwatorska i archeologiczna 

Teren objęty inwestycją znajduje się w granicy strefy ochrony konserwatorskiej. 
1.7.  Dane określające wpływ eksploatacji górniczej 

Na obszarze inwestycji nie ma wyznaczonych terenów górniczych w rozumieniu prawa 
geologicznego i górniczego (Dz.U. Nr 27 poz. 96 z pózn. zm.) 

2. STAN ISTNIEJĄCY 

2.1. Układ sytuacyjny 

W stanie istniejącym w miejscu inwestycji zlokalizowana jest droga, wzdłuż drogi przebiega 
linia elektroenergetyczna napowietrzna, ponadto występują kable energetyczne oraz sieć 
telekomunikacyjna. 

2.2. Inwentaryzacja stanu istniejącego 

W stanie istniejącym na projektowanym odcinku występują linie elektroenergetyczne 
kablowe i napowietrzne. Z inwestycją kolidują kable energetyczne które zostaną przebudowane 
zgodnie z lokalizacją na rys. E-1. 

 



10 

 

2.3. Istniejące uzbrojenie terenu 

Teren objęty opracowaniem jest uzbrojony w: 
• sieć wodociągową, 
• sieć kanalizacyjną, 
• sieć gazową, 
• sieć elektroenergetyczną, 
• kable telefoniczne i teletechniczne. 

3.   ROZWIĄZANIA PROJEKTOWANE 

3.1.  Zakres przebudowy sieci elektroenergetycznej 

Istniejące elektroenergetyczne linie kablowe SN-15kV oraz nN-0,4kV należy przebudować 
w celu usunięcia kolizji układem drogowym projektowanym według opracowania br. drogowej 
poprzez wykonanie wstawek kablowych i/lub ułożenie odcinków linii kablowych nowymi trasami. 
Projektowane linie kablowe nie zmieniają istniejącego układu powiązania sieci elektroenergetycznej 
15kV i 0,4kV należącej do Energa Operator SA. 
Kolidująca infrastruktura wł. Energa Operator SA objęta zakresem przebudowy: 
1. Linia kablowa SN-15kV nr 013454; relacja: T-15173 „Borkowo Polna” ÷ T-15444 „Borkowo Nasza” 
2. Linia kablowa nN-0,4kV; relacja: Z-602 ÷ Z-603; zasilana z T-15184, obwód 600 
3. Linia kablowa nN-0,4kV; relacja: Z-603 ÷ Z-604/105; zasilana z T-15184, obwód 600 
4. Linia kablowa nN-0,4kV; relacja: Z-606 ÷ Z-607/302/2; zasilana z T-15184, obwód 600 
5. Linia kablowa nN-0,4kV; relacja: T-15173 (obwód 100) ÷ Z-101 
6. Linia kablowa nN-0,4kV; relacja: T-15173 (obwód 200) ÷ Z-201 
7. Linia kablowa nN-0,4kV; relacja: T-15173 (obwód 300) ÷ Z-301 

3.2.  Przebudowa linii kablowych SN-15kV 

Do przebudowy linii kablowych SN-15kV zastosować kable typu NA2XS(FL)2Y o przekroju 
aluminiowej żyły roboczej 150mm2, przekroju miedzianej żyły powrotnej 50mm2 i napięciu 
znamionowym 12/20kV oraz zestawy muf kablowych przelotowych. 
Kable SN jednożyłowe układać w ziemi w trójkątnych wiązkach spinanych izolowanymi opaskami 
kablowymi samozaciskowymi o szerokości minimum 4mm nie rzadziej niż co 2m. Kable ułożone 
w ziemi, na całej długości trasy, oznakować w sposób trwały oznacznikami wykonanymi z tworzywa 
sztucznego, rozmieszczonymi w odległości nie większej niż co 5m oraz dodatkowo przy mufach oraz 
z każdej strony przepustu kablowego. Na oznacznikach należy podać: napięcie nominalne sieci, typ 
i przekrój kabla, rok budowy linii, nazwę operatora sieci.  Szerokość rowu kablowego na dnie nie 
powinna być mniejsza od 0,4m. Zmianę kierunku rowu należy wykonać po łuku. Wymaga się, aby 
zachować wymagane przez producenta promienie gięcia kabli i jednocześnie by promień łuku rowu 
kablowego był nie mniejszy niż 1,2m. Głębokość rowu kablowego powinna być taka, aby, po 
uwzględnieniu warstwy piasku (10cm) oraz średnicy kabla, odległość górnej powierzchni kabla od 
powierzchni gruntu była nie mniejsza niż 1m. Kable przykryć warstwą piasku o grubości 20cm +/-
5cm. Kable na całej trasie należy prowadzić linią falistą z zapasem 3% w celu skompensowania 
ewentualnych przesunięć gruntu. Trasę linii kablowej oznaczyć na całej długości taśmą 
ostrzegawczą koloru czerwonego (perforowaną) o szerokości minimum 300mm i grubości minimum 
0,5mm umieszczonej w odległości 30cm +/-5cm nad ułożonym kablem. Przy przejściach pod 
drogami lub ciągami pieszymi/rowerowymi zbudowanymi z nawierzchni nierozbieralnej linie kablowe 
osłaniać rurami ochronnymi HDPE Ø160 koloru czerwonego o odporności na ściskanie nie mniejsze 
niż 750N (przy przejściu kabli pod istniejącymi/projektowanymi drogami) oraz 600N w pozostałych 
przypadkach. Przy zasypywaniu wykopów grunt należy zagęszczać warstwami co 20cm. 
Wymagane jest zagęszczanie gruntu warstwami o grubości 0,20m do uzyskania współczynnika 
Is ≥ 0,97. Zasypkę wykopu kablowego wykonać zgodnie z PN-S-02205, a zagęszczanie zgodnie 



11 

 

z punktem 2.11.4. w/w normy.  Przy układaniu kabla promień gięcia kabla nie powinien być mniejszy 
od 15-krotnej średnicy kabla. Kabla nie należy układać jeżeli temperatura otoczenia i temperatura 
kabla jest niższa niż -5 °C. Kabel można układać ręcznie lub mechanicznie przy użyciu rolek 
tocznych. Niedopuszczalne jest, aby kabel podczas układania ocierał się o podłoże.  Kable 
krzyżujące się z innymi kablami oraz z występującym uzbrojeniem podziemnym (rurociągi) lub 
drogami, torami itp. należy chronić i zabezpieczać zgodnie ze szczegółowymi wymaganiami normy 
N SEP-E-004 wydanie II 2014. Przejścia pod istniejącymi jezdniami z nawierzchni nierozbieralnej 
należy wykonać za pomocą przewiertu sterowanego lub przecisku mechanicznego. 
Przy układaniu kabla wzdłuż ulic i dróg należy zachować następujące odległości kabla: 
- min. 0,5 m - od granicy pasa drogowego, 
- min. 1,5 m - od pni istniejących drzew. 
Całość robót kablowych przeprowadzić zgodnie z postanowieniami normy N SEP-E-004 „Elektro-
energetyczne i sygnalizacyjne linie kablowe. Projektowanie i budowa”. 

3.3.  Przebudowa linii kablowych nN-0,4kV 

Do przebudowy linii kablowych nN-0,4kV będących własnością Energa Operator SA należy 
zastosować kable typu YAKXS o przekroju żył 120mm2 i napięciu znamionowym 0,6/1kV oraz 
zestawy termokurczliwych muf kablowych przelotowych. 
Kable ułożone w ziemi, na całej długości trasy, oznakować w sposób trwały oznacznikami 
wykonanymi z tworzywa sztucznego, rozmieszczonymi w odległości nie większej niż co 5m oraz 
dodatkowo przy mufach oraz z każdej strony przepustu kablowego. Na oznacznikach należy podać: 
napięcie nominalne sieci, typ i przekrój kabla, rok budowy linii, nazwę operatora lub właściciela sieci. 
Szerokość rowu kablowego na dnie nie powinna być mniejsza od 0,4m. Zmianę kierunku rowu 
należy wykonać po łuku. Wymaga się, aby zachować wymagane przez producenta promienie gięcia 
kabli i jednocześnie by promień łuku rowu kablowego był nie mniejszy niż 0,8m. Głębokość rowu 
kablowego powinna być taka, aby po uwzględnieniu warstwy piasku (10cm) oraz średnicy kabla, 
odległość górnej powierzchni kabla od powierzchni gruntu była nie mniejsza niż 0,7m. Kable przykryć 
warstwą piasku o grubości 10÷15cm. Kable na całej trasie należy prowadzić linią falistą z zapasem 
3% w celu skompensowania ewentualnych przesunięć gruntu. Trasę linii kablowej oznaczyć na całej 
długości taśmą ostrzegawczą koloru niebieskiego (perforowaną) o szerokości minimum 300mm 
i grubości minimum 0,5mm umieszczonej w odległości 30÷35cm od ułożonego kabla. 
Przy przejściach pod drogami lub ciągami pieszo-rowerowymi zbudowanymi z nawierzchni 
nierozbieralnej linie kablowe osłaniać rurami ochronnymi HDPE Ø110 koloru niebieskiego 
o odporności na ściskanie nie mniejsze niż 750N (przy przejściu kabli pod 
istniejącymi/projektowanymi drogami/wjazdami) oraz 600N w pozostałych przypadkach. 
Przy zasypywaniu wykopów grunt należy zagęszczać warstwami co 20cm. Wymagane jest 
zagęszczanie gruntu warstwami o grubości 0,20m do uzyskania współczynnika Is ≥ 0,97. Zasypkę 
wykopu kablowego wykonać zgodnie z PN-S-02205, a zagęszczanie zgodnie z punktem 2.11.4. w/w 
normy. Przy układaniu kabla promień gięcia kabla nie powinien być mniejszy od 15-krotnej średnicy 
dla kabli typu YAKXS i YKY. Kabla nie należy układać jeżeli temperatura otoczenia i temperatura 
kabla jest niższa niż -5° C. Kabel można układać ręcznie lub mechanicznie przy użyciu rolek 
tocznych. Niedopuszczalne jest, aby kabel podczas układania ocierał się o podłoże. 
Przy układaniu kabla wzdłuż ulic i dróg należy zachować następujące odległości kabla: 
- min. 0,5 m - od granicy pasa drogowego, 
- min. 1,5 m - od pni istniejących drzew. 
Kable krzyżujące się z innymi kablami oraz z występującym uzbrojeniem podziemnym (rurociągi) 
lub drogami, torami itp. należy chronić i zabezpieczać zgodnie ze szczegółowymi wymaganiami 
normy N SEP-E-004 wydanie II 2014. 
Całość robót kablowych przeprowadzić zgodnie z postanowieniami normy N SEP-E-004 „Elektro-
energetyczne i sygnalizacyjne linie kablowe. Projektowanie i budowa”. 
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3.4.  Zabezpieczenie istniejących linii kablowych 

Istniejące linie kablowe krzyżujące się z projektowanymi drogami niewymagające 
przebudowy należy zabezpieczyć przed uszkodzeniem mechanicznym. Kable SN-15kV należy 
zagłębić do głębokości 0,8m i osłonić rurą osłonową dwudzielną HDPE Ø160 koloru czerwonego, 
o odporności na ściskanie nie mniejszej niż 750N. 
Kable nN-0,4kV należy zagłębić do głębokości 0,7m i osłonić rurą osłonową dwudzielną HDPE Ø110 
koloru niebieskiego, o odporności na ściskanie nie mniejszej niż 750N. Po zamontowaniu rur 
osłonowych należy założyć opaski z opisami zgodnymi z punktami 3.2. i 3.3. Rury dodatkowo 
zabezpieczyć przed dostaniem się osadów i mułu za pomocą systemowych dławic czopowych. 
Miejsce kolizji kabli oraz sposób ich zabezpieczenia pokazano na planie sytuacyjnym. 

3.5.  Skrzyżowania i zbliżenia kabli między sobą i innymi urządzeniami podziemnymi 

Linie kablowe wyższego napięcia powinny być zakopane głębiej niż linie kablowe niższego 
napięcia. Zaleca się krzyżować kable z drogami, ulicami, innymi kablami i urządzeniami 
podziemnymi pod kątem zbliżonym do 90°. Przy skrzyżowaniu kabli z rurociągami podziemnymi 
zaleca się układanie kabli nad rurociągami. Jeżeli kabel jest ułożony pod rurociągiem, to miejsce 
skrzyżowania należy oznaczyć ochronną folią z tworzywa sztucznego. Każdy z krzyżujących się 
kabli elektroenergetycznych i sygnalizacyjnych ułożony bezpośrednio w ziemi należy chronić przed 
uszkodzeniem w miejscu skrzyżowania i na długości co najmniej 50 cm w obie strony od miejsca 
skrzyżowania. Projektuje się w miejscu skrzyżowań stosowanie rur osłonowych HDPE. W jednej 
rurze osłonowej powinien być ułożony tylko jeden kabel. Nie dotyczy to kabli jednożyłowych 
tworzących układ wielofazowy, kabli sygnalizacyjnych. Miejsca wprowadzenia kabli do rur powinny 
być uszczelnione 

Głębokość umieszczenia rur w ziemi mierzona od powierzchni terenu do górnej powierzchni rury 
winna wynosić co najmniej: 
- 70 cm - przy układaniu linii kablowych pod chodnikami lub w terenie bez nawierzchni, 
- 100 cm - przy układaniu kabli w częściach dróg i ulic przeznaczonych do ruchu kołowego. 
W przypadku wystąpienia kolizji oraz w szczególnych przypadkach indywidualnych, z uwagi na 
niemożliwość spełnienia powyższych warunków dopuszcza się zmianę podanych głębokości wraz 
ze stosownym osłonięciem linii kablowej zgodnie z N SEP-E-004. 

3.6.  Przestawienie i wymiana słupów 

W ramach inwestycji nie planuje się przestawiania istniejących słupów. Należy przestrzegać zasad 
bezpieczeństwa podczas prowadzenia prac w pobliżu istniejących słupów. 

4. UWAGI I ZALECENIA 

• Roboty związane z usunięciem kolizji sieci elektroenergetycznej może wykonywać jedynie 
wykonawca posiadający duże doświadczenie w utrzymaniu i budowie urządzeń 
elektroenergetycznych. 

• Przed rozpoczęciem robót, Wykonawca winien zapoznać się z treścią całej dokumentacji 
technicznej, ze szczególnym uwzględnieniem opisów technicznych, rysunków, załączników, 
specyfikacji technicznych, a w razie niejasności zwrócić się z zapytaniem do Inwestora. 

• Przed przystąpieniem do prac powiadomić na piśmie zainteresowane instytucje celem 
wyznaczenia nadzoru technicznego. 

• Istniejącą infrastrukturę lokalizować za pomocą przekopów próbnych. Występujące kable 
traktować jako czynne, będące pod napięciem. 

• Do budowy należy stosować wyłącznie materiały dopuszczone do stosowania w budownictwie 
zgodnie z Prawem Budowlanym, posiadające stosowne atesty, deklaracje zgodności itp. 

• Prace prowadzić z zachowaniem przepisów BHP. 
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• Wykonane urządzenia należy oznakować zgodnie z postanowieniami normy PN-88/E-08501 
„Tablice i znaki bezpieczeństwa”. 

• Niniejszy projekt należy rozpatrywać z pozostałymi projektami branżowymi z uwzględnieniem 
informacji zawartych w opisie technicznym. W przypadku zmian w pozostałych branżach na 
etapie wykonawstwa wpływających na niniejsze opracowanie należy je uwzględnić w projekcie. 

• Wszelkie zmiany wynikłe w trakcie budowy nanieść na dokumentację przed odbiorem inwestycji. 
• Wszystkie wymiary należy sprawdzić na budowie. 
• Wykonane roboty elektryczne podlegają odbiorowi końcowemu technicznemu i przekazaniu do 

eksploatacji. Odbioru dokonuje Inwestor od Wykonawcy z zachowaniem procedury Prawa 
Budowlanego przy udziale Inspektora Nadzoru z udziałem służb eksploatacyjnych 
przejmujących wybudowane elementy do eksploatacji. 

• W trakcie odbiorów należy szczególnie sprawdzić: 
• zgodność wykonania robót z dokumentacją techniczną oraz ewentualnymi zmianami 
• i odstępstwami, potwierdzonymi odpowiednimi zapisami w Dzienniku budowy, a także 

zgodności 
• z przepisami szczegółowymi, odpowiednimi normami oraz wiedzą techniczną, 
• jakość wykonanych robót, 
• skuteczność działania zabezpieczeń i środków ochrony od porażeń prądem elektrycznym 

potwierdzaną odpowiednimi pomiarami i protokołami, 
• zgodność oznakowania z Polskimi Normami na urządzeniach i wyrobach oraz czy posiadają 

one aktualne atesty i certyfikaty o dopuszczeniu do stosowania na rynku polskim. 
• Roboty należy wykonać zgodnie z Prawem Budowlanym, obowiązującymi przepisami, Polskimi 

Normami i innymi dokumentami wskazanymi w projekcie oraz zgodnie z zasadami wiedzy 
technicznej. 
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III. ZESTAWIENIE MATERIAŁÓW 

Wykaz materiałów z demontażu – sieć elektroenergetyczna Energa Operator SA 

L. p. Materiał Jednostka Ilość 

1. Kabel elektroenergetyczny XRUHAKXS 1x70mm2 m 219 

2. Kabel elektroenergetyczny YAKY 4x120mm2 m 138 

Materiały z demontażu, których właścicielem jest Energa Operator S. A. należy zutylizować 
w porozumieniu z Rejonem Dystrybucji w Gdańsku. 

Wykaz podstawowych materiałów – sieć elektroenergetyczna Energa Operator SA 

L. p. Materiał Jednostka Ilość 

1. Kabel elektroenergetyczny NA2XS(FL)2Y 1x150mm2/50mm2 12kV/20kV m 300 

2. Kabel elektroenergetyczny YAKXS 4x120mm2 0,6kV/1kV m 180 

3. Mufa kablowa przelotowa dla kabli 1-żyłowych Al 50-150mm2 20kV np. JHP-20-CX1 kpl. 12 

4. Mufa kablowa przelotowa dla kabli 4-żyłowych Al 95-300mm2 1kV np. SMH4/95-300 kpl. 10 

5. Rura ochronna HDPE Ø160 czerwona np. SRS 160 m 45 

6. Rura ochronna HDPE Ø110 niebieska np. SRS 110 m 40 

7. Rura ochronna dwudzielna HDPE Ø160 czerwona np. A 160 PS m 60 

8. Rura ochronna dwudzielna HDPE Ø110 niebieska np. A 110 PS m 700 
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IV. OBLICZENIA TECHNICZNE 

1.  Przebudowa sieci elektroenergetycznej SN-15kV 

Zaprojektowana przebudowa sieci elektroenergetycznej SN-15kV nie powoduje pogorszenia 
jej parametrów, które należałoby uwzględnić przy obliczeniach technicznych. Przebudowywane linie 
kablowe SN-15kV zostały wykonane kablami o przekrojach żył roboczych oraz powrotnych jak 
istniejące linie lub większych. Długość zaprojektowanej przebudowy w/w linii również nie uległa 
zwiększeniu w stopniu znaczącym, tj. determinującym konieczność wykonania obliczeń doboru kabli 
i zabezpieczeń. 
Uwzględniając powyższe fakty przeprowadzenie obliczeń technicznych jest zbędne. 

2.  Przebudowa sieci elektroenergetycznej nN-0,4kV 

Zaprojektowana przebudowa sieci elektroenergetycznej nN-0,4kV nie powoduje pogorszenia 
jej parametrów, które należałoby uwzględnić przy obliczeniach technicznych. Przebudowywane linie 
kablowe nN-0,4kV zostały wykonane kablami o przekrojach żył jak istniejące linie lub większych. 
Długość zaprojektowanej przebudowy w/w linii również nie uległa zwiększeniu w stopniu znaczącym, 
tj. determinującym konieczność wykonania obliczeń doboru kabli . 
Uwzględniając powyższe fakty przeprowadzenie obliczeń technicznych jest zbędne. 
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V. WARUNKI TECHNICZNE I UZGODNIENIA 

L. p. Jednostka wydająca dokument, adres 
Numer 

zał. 
Charakter i numer dokumentu 

1. 
Energa Operator S. A.  
Oddział w Gdańsku  
ul. Marynarki Polskiej 130, 80-557 Gdańsk 

1 

Warunki przebudowy (usunięcia kolizji) sieci 

elektroenergetycznej Energa Operator SA 

nr R/20/055795 z dnia 05.02.2021 r. 

2. 

Energa Operator S. A.  
Oddział w Gdańsku  
Rejon Dystrybucji w Gdańsku 
ul. Reja 23, 80-870 Gdańsk 

2 Uzgodnienie nr GD\1\0423\2021 z dnia 18.08.2021 r. 

3. 

Starostwo Powiatowe w Pruszczu Gdańskim 
Referat Uzgadniania Dokumentacji 
Projektowej 
ul. Wojska Polskiego 16, 83-000 Pruszcz Gdański 

3 

Odpis protokołu z narady koordynacyjnej 

zakończonej w dniu 03.08.2021 r. w sprawie 

usytuowania projektowanej sieci uzbrojenia terenu 

nr GKiK-RUDP.6630.1.941.2021 z dnia 03.08.2021 r. 
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Załącznik nr 2 
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Załącznik nr 3 
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   NEOX Spółka z o.o., ul. Wały Piastowskie 1/1508, 80-855 Gdańsk 
tel. 511-789-628 fax 123-789-628 neox.proj@gmail.com 

 
 

VI. INFORMACJA DOT. BEZPIECZEŃSTWA I OCHRONY ZDROWIA 
       

ADRES: ul. Topolowa, ul. Nasza 

m. Borkowo 

dz. 53/3 591 58 57/22 57/15 60/4 60/8 57/14 60/97 62/4 60/58 61 60/71 

60/70 60/42 60/96 60/85 obręb 14 Borkowo, Gmina Pruszcz Gdański 
 

 

INWESTOR: Gmina Pruszcz Gdański 

ul. Zakątek 1 

83-000 Juszkowo 
 

 

BRANŻA: ELEKTROENERGETYCZNA  

 

NAZWA 
OPRACOWANIA: 

Budowa ulicy Topolowej i Naszej w Borkowie 
 

 
 
 
 

BRANŻA WYSZCZEGÓLNIENIE 
IMIĘ I NAZWISKO; 
SPECJALNOŚĆ; NR UPR. 

PODPIS 

ELEKTRO-
ENERGETYCZNA 

Projektant 
mgr inż. Michał Łuczak; 
specjalność: instalacyjna; 
upr. nr: WAM/0111/PWOE/16 

 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Gdańsk, sierpień 2020 r. 
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1. Zakres i kolejność realizacji poszczególnych robót 

• zagospodarowanie placu budowy, 
• roboty energetyczne zgodnie z projektem 
• likwidacja placu budowy. 

2.  Wykaz istniejących obiektów budowlanych 

Plac budowy znajduje się na działce drogowej. Istniejące obiekty drogowe oraz sieci uzbrojenia 
technicznego: 

• sieć wodociągowa , 
• siec kanalizacyjna, 
• sieć gazowa, 
• sieć elektroenergetyczna, 
• kable telefoniczne i teletechniczne. 

3.  Elementy zagospodarowania działki lub terenu, które mogą stwarzać zagrożenie 
bezpieczeństwa i zdrowia ludzi: 

• roboty prowadzone w strefie czynnych linii telekomunikacyjnych, 
• roboty prowadzone w strefie czynnych linii energetycznych i roboty prowadzone 

bezpośrednio na tych liniach, 
• roboty wykonywane w pobliżu wodociągu i roboty prowadzone bezpośrednio na liniach, 
• roboty wykonywane w pobliżu gazociągu i roboty prowadzone bezpośrednio na liniach, 
• czynny ruch kołowy oraz zachowania ciągłość ruchu pieszego. 

4.  Przewidywane zagrożenia występujące podczas realizacji robót budowlanych 
− wejście osób postronnych na teren realizacji budowy – możliwość wypadku, 
− podnoszone lub opuszczane materiały do wbudowania – możliwość przygniecenia, 
− prace prowadzone sprzętem zmechanizowanym w obrębie sieci napowietrznej - możliwość 

porażenia prądem operatorów sprzętu oraz ludzi przebywających w pobliżu, 
− czynny ruch kołowy – zagrożenie dla pieszych oraz pracowników przebywających 

bezpośrednio na drodze, 
− upadki elementów z wysokości – upuszczenie materiałów i narzędzi z wysokości, 
− prace związane z przemieszczaniem ręcznym i dźwiganiem ciężarów, 
− przeciążenie sprzętu zmechanizowanego, 
− brak osłon zapobiegających wypadkom przy ruchomych częściach mechanizmów, 
− używanie nieodpowiednich - nie atestowanych, zużytych, zniszczonych zawiesi. 

5.  Sposób prowadzenia instruktażu pracowników przed przystąpieniem do realizacji 
robót szczególnie niebezpiecznych 
Ze względu na charakter warunków realizacji robót instruktaż ogólny musi być prowadzony przed 
przystąpieniem do pracy oraz instruktaż stanowiskowy osobny dla obsługi poszczególnych maszyn 
i urządzeń. Instruktaż stanowiskowy przeprowadza osoba kierująca pracownikami, wyznaczona 
przez pracodawcę, posiadająca odpowiednie kwalifikacje oraz doświadczenie zawodowe, a także 
przeszkolenie w zakresie metod prowadzenia instruktażu. Operatorzy sprzętu budowlanego muszą 
posiadać specjalistyczne uprawnienia. Na budowie powinna znajdować się osoba przeszkolona w 
zakresie udzielania pierwszej pomocy, wyposażona w apteczkę oraz dysponująca telefonem na 
pogotowie ratunkowe i policję. Wszystkie prace należy prowadzić pod nadzorem osób 
posiadających stosowne uprawnienia budowlane do kierowania robotami budowlanymi i 
montażowymi. 
6.  Środki techniczne i organizacyjne, zapobiegające niebezpieczeństwom wynikającym 
z wykonywania robót budowlanych w strefach szczególnego zagrożenia zdrowia lub w ich 
sąsiedztwie, w tym zapewniających bezpieczną i prawną komunikację, umożliwiającą szybką 
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ewakuację na wypadek pożaru, awarii i innych zagrożeń 
a) Środki techniczne: 

• Zagospodarowanie placu i zaplecza budowy zgodnie z obowiązującymi przepisami i 
normami. 

• W pomieszczeniu kierownika budowy zlokalizowany będzie punkt pierwszej pomocy z 
apteczką i będzie odpowiednio oznakowany. 

• Sprzęt ochrony indywidualnej. 
• Narzędzia i sprzęt budowlany (rusztowania, drabiny, żuraw, dźwig itp.) atestowany, sprawny 

technicznie i wykorzystywany zgodnie z jego przeznaczeniem, instrukcją użytkowania i 
zasadami bhp. 

• Tablice informacyjne oraz wygrodzenie strefy prowadzenia robót poprzez barierki lub taśmy 
uniemożliwiające wejście osobom postronnym podczas wykonywania robót. 

b) Środki organizacyjne: 
• Zabezpieczenie miejsca wykonywania robót przed dostępem osób postronnych, np. poprzez 

wygrodzenie miejsc robót folią biało-czerwoną, oraz odpowiednie oznakowanie. 
• Ustalić z pracownikami harmonogramem realizacji poszczególnych elementów robót i termi-

narzem wykonywania prac o szczególnym zagrożeniu bezpieczeństwa, aby uczulić ich, aby 
w tym okresie zachowali szczególną ostrożność przy wykonywaniu zagrożonych czynności. 

• Robót nie wykonywać po zmroku, ani w warunkach złej widoczności, 
• Prace związane bezpośrednio z inwestycją będą prowadzone wg projektu organizacji ruchu 

na czas budowy, 
• Zapewnienie możliwie szybkiej ewakuacji w przypadku pożaru, awarii lub innych zagrożeń. 
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UWAGA:   Plan bezpieczeństwa i ochrony zdrowia na budowie sporządza się, jeżeli: 
1. w trakcie budowy wykonywany będzie przynajmniej jeden z rodzajów robót bud. wymienionych w 
ust 2 art. 21 ustawy Prawo Budowlane lub 
2. przewidywane roboty budowlane mają trwać dłużej niż 30 dni roboczych i jednocześnie będzie 
przy nich zatrudnionych, co najmniej 20 pracowników lub pracochłonność planowanych robót będzie 
przekraczać 500 osobodni. 
Przy projektowanym obiekcie występują okoliczności określone w Art. 21 a Ustawy Prawo 
Budowlane i Kierownik budowy jest zobowiązany do sporządzenia Planu BIOZ 
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VII. CZĘŚĆ RYSUNKOWA 

Rys. E-1.1 Plan sytuacyjny – arkusz 1       1:500 
Rys. E-1.2 Plan sytuacyjny – arkusz 2       1:500 
Rys. E-1.3 Plan sytuacyjny – arkusz 3       1:500 
Rys. E-2 Schemat 
Rys. E-3.1 Mapa ewidencyjna – arkusz 1      1:500 
Rys. E-3.2 Mapa ewidencyjna – arkusz 2      1:500 

 

 

 


